



省法院党组(扩大)会要求

坚持好发展好新时代“枫桥经验” 以共建共治共享促推“三源共治”开创更新局面

河北法制报讯 (通讯员 孟冬 记者 李胜男)11月7日,省法院召开党组(扩大)会,传达学习纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会精神,要求全省各级法院切实统一思想和行动,立足我省实际,坚持好、发展好新时代“枫桥经验”,扎实推进“三源共治”,做实为大局服务、为人民

司法,为服务保障奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献智慧和力量。

省法院党组要求,更加坚定政治立场,把党的领导优势不断转化为司法助力基层治理的强大效能。更加彰显法治思维,以能动司法实践不断提升社会治理法治化水平。做实“抓前端、治未病”,主动融入党委领导下的社会治理体系和诉源治理大格局,推动更多法

治力量向引导和疏导端用力。强化多部门联动,注重“关口前移”,强化法庭调解力量,推动实现矛盾纠纷前端防控、源头治理、处早处小。依法有序推进诉源治理,针对案件审理中发现的社会治理薄弱环节或治理漏洞,及时向有关部门制发司法建议。

省法院党组强调,更加突出科技支撑,以大数据战略思维驱动矛盾消解提质增效。进一步提升面

向社会治理层面的大数据深度挖掘分析能力,推动社会治理难点与司法大数据研究深度融合。主动加强与其他执法司法机关协作,打通“数据孤岛”,实现信息共享,以大数据建设合力增强“三源共治”效能。更加注重社会参与,充分发挥人民群众主体作用,进一步发展壮大群防群治力量,以共建共治共育促推“三源共治”开创更新局面。

省法院党组(扩大)会要求

坚持能动司法 将护航高质量发展贯穿工作始终

河北法制报讯 (通讯员 孟冬 记者 李胜男)11月7日,省法院召开党组(扩大)会,要求全省各级法院始终坚定政治方向、凝聚奋斗力量,围绕贯彻落实找准着力点和落脚点,把党中央决策部署转化为河北法院工作的具体任务和生动实践,为加快建设经济强省、美丽河北贡献更多法院力量。

省法院党组强调,坚持守正创新,将服务金融强国建设贯穿工作始终。坚持党对金融工作的绝对领导。紧紧围绕“公正与效率”主题,审慎、及时裁判每一起金融案件,平等保护各类投融资主体的合法权益。主动融入金融工作全局,大力推动矛盾纠纷实质化解,加大对石家庄金融法庭、保定金融法庭等指导力度,

加强对金融治理中的难点痛点堵点问题调研。妥善审理涉及金融、房地产、融资租赁等各类金融案件。

省法院党组要求,坚持能动司法,将护航高质量发展贯穿工作始终。加强重点领域安全能力建设,切实把“抓前端、治未病”贯穿刑事、民事、行政审判各领域全过程。加强对科技创新、现代化农业

产业体系和实体经济的司法保护。依法审理涉及环境污染、基础建设、自然资源、旅游文化等各类案件,依法保护广大农民、农村集体和经营主体的合法权益,助力发展农村经济,加快农业农村现代化。牢记“绿水青山就是金山银山”,更加积极主动发挥环境资源审判的作用,不断提升环境资源审判工作整体质效。

石家庄金融法庭为省证券期货业协会授课

助力企业合规经营 保障投资者合法权益

河北法制报讯 (李建永)为加强投资者权益保护,帮助企业防范和化解金融风险,近日,石家庄金融法庭法官受邀到省证券期货业协会举办的证券期货经营机构廉洁从业暨投资者教育工作专题培训会,为证券期货经营机构负责人及合规风控人员280余人授课。

石家庄金融法庭法官高冠宇围绕“证券期货纠纷案件常见问题及风险防范”主题,详细梳理资本市场法律体系、适当性义务、证券虚假陈述、风险防范等四个方面内容,并将理论与审判实践相结合,通过解读典型案例,对经营机构保障金融消费者和投资者权益应注意的实体和程序问题进行了深入浅出的讲解。课后,高冠宇针对实务中的常见问题与参会人员进行了交流探讨。



11月8日,邢台市信都区人民法院分包达活泉街道信达社区的干警来到居民小区,与社区工作人员联合开展入户走访活动。干警发放民法典读本等宣传资料,详细记录群众对法院工作的意见建议,进一步营造了“平安建设人人参与,平安成果人人共享”的浓厚氛围,提升了人民群众对平安建设的参与度和知晓率。
赵晓静 赵增强 摄

用司法痛击电诈“七寸”

——全省法院打击治理电信网络诈骗犯罪工作纪实

□ 河北法制报记者 李胜男

从网络购物、退款的购物类欺诈,到提供考题、公共场所山寨 WiFi等新型诈骗,电信网络诈骗手法不断翻新,严重影响人民群众财产安全和社会稳定。

近年来,全省法院坚持以人民为中心,积极践行能动司法理念,用心用情用力,坚持打击与治理并重,出重拳依法全方位、全链条打击电信网络犯罪,广泛开展具有针对性、特色的宣传教育活动,同时抓实抓好司法建议工作,推动诉源治理,全力守护好人民群众的“钱袋子”。

全链条纵深打击

马某于2018年成立某文化传播公司,雇用他人利用话术寻找艺术爱好者,通过虚构“中国互联网联盟”等组织,以提供中介服务推

广艺术作品的形式实施诈骗。马某等13人诈骗他人钱财259万余元,涉及被害人445人。易县人民法院经审理作出判决,被告人马某犯诈骗罪,判处有期徒刑十年,并处罚金二十万元;其他各被告人分别判处有期徒刑、拘役或缓刑等不同刑罚。被告人马某提出上诉,保定市中级人民法院于3月24日作出裁定,维持原判。

在办理电信网络诈骗案件中,我省法院将电信网络诈骗犯罪团伙、集团的组织者、领导者、首要分子、骨干成员,以及幕后“金主”等作为持续打击重点,这也是我省法院针对电诈犯罪网络化、链条化、职业化、跨境化等明显趋势,坚持法治思维和法治方式所作出的重要举措。

“2022年全省法院受理一审‘帮信’案件2942件,5029人,2023年1至9月受理5131件,7356人。”

省法院刑一庭法官刘国胜介绍,“断卡”行动以来,全省法院充分发挥审判职能作用,打掉严惩了一大批“帮信”犯罪团伙,当前该类案件总量仍处于高位运行态势。

彻底铲除电信网络诈骗,必须斩断电诈犯罪帮助链条。全省法院按照“打深、打透、打彻底”的要求,依法从重打击电信网络诈骗的关联犯罪、衍生犯罪和协同犯罪,深入推进“断卡”等专项行动,严厉打击黑灰产犯罪。严格缓刑适用,加大罚金、没收财产等财产刑适用力度,充分适用禁止令、职业禁止,把从严惩治精神坚决落到实处。

据悉,2020年1月至2023年9月,全省法院审结一审电信网络诈骗犯罪以及帮助信息网络犯罪活动罪、掩饰隐瞒犯罪所得罪等关联犯罪案件10841件,18722人,遏制该类犯罪多发高发态势。(下转第6版)

2022年5月17日世界电信日,省法院组织开展全省法院集中宣判活动,公开宣判案件55件,129人,涉案金额1.6亿元;同年12月,全省法院同步开展年终岁尾集中宣判活动,对72件117人电诈及其关联犯罪案件集中宣判……全省法院多次组织集中宣判活动,向全社会传递打击此类犯罪的坚定决心和信心,营造强大打击声势震慑犯罪。

全方位协同治理

打击治理电信网络诈骗犯罪是个系统工程,需要多部门联动。为形成打击治理合力,省法院积极建立与检察、公安机关协调配合机制,多次会签发布通告,联手打击涉“两卡”及跨境电诈犯罪,就类案证据指引、统计数据资源共享、定期通报重大案件办理情况、共同调研等多项议题多次交换意见达成共识,统一执法标准和证据规则,公检法同频共振,凝聚打击合力。

各地法院针对热点难点问题,与检察、公安机关建立常态化协调配合机制,适时召开座谈会,开展同堂培训,统一证据标准和裁判尺度,有效提升办案质量。(下转第6版)

津冀两地五家法院建立司法协作机制

提升环渤海核心区 港口城市司法协作水平

河北法制报讯 (通讯员 王鹏 记者 李胜男)

11月2日,秦皇岛市中级人民法院与天津市第三中级人民法院、天津海事法院、唐山市中级人民法院、沧州中级人民法院在天津会签《服务保障京津冀协同发展 加强环渤海区域中级人民法院司法协作框架协议》,正式建立两地五家法院司法协作机制,司法保障京津冀协同发展,提升环渤海核心区港口城市司法协作水平,护航环渤海核心区城市群经济社会发展。

此举是继秦皇岛中院与天津海事法院建立司法协作机制,与唐山中院、沧州中院构建秦唐沧环渤海跨区域司法协作机制后的又一重大区域司法协作的举措。框架协议共21条,明确了指导思想、工作目标及12项机制等内容,旨在以高品质服务保障重大国家战略,依托津秦唐沧港口城市战略优势,构建全方位司法协作机制,以高水平协作提升区域治理能级。

框架协议明确,通过

推动各项司法协作机制落地落实,加速推进司法保障京津冀协同发展,以高质量司法助力港口城市集群发展,以高水平协作提升区域治理能级,助力打造京津冀“海上门户”枢纽,共建“一带一路”开放平台。

协议全面规定了党建联建联学、专业审判协同、特色审判领域协作、跨区域环境司法协作等法院全面工作的协作机制,搭建环渤海核心区港口城市司法协作平台,促进通过资源共享、优势互补、协作互助、良性互动,不断开创跨域司法协作新局面,探索高效能区域治理模式。

据悉,五家法院将共促理念更新,强化协调联动,凝聚司法共识,促进互利共赢,形成集群合力,把司法服务基层、服务企业、服务群众落实到京津冀协同发展全领域全过程各方面,以“司法协同”保障“协同发展”,以优质司法服务保障环渤海港口群和沿海经济带蓬勃兴盛。

衡水法院召开交通事故 责任纠纷案件调研座谈会

统一裁判尺度 提升审判质效

河北法制报讯 (韩江宁)为加大机动车交通事故责任纠纷案件诉源治理力度,依法妥善处理机动车交通事故责任纠纷案件,统一裁判标准,11月8日,衡水市中级人民法院召开全市机动车交通事故责任纠纷案件调研座谈会。衡水市保险行业协会、相关保险公司代表受邀参加座谈。

会上,衡水中院分裁判审团队通报了2020年以来全市法院机动车交通事故责任纠纷案件审理情况,重点解读了《全市道路交通事故损害赔偿项目计算标准(征求意见稿)》,并征求意见建议。就非医保用药费用处理、误工主体及误工时间认定、受害人

收入状况认定等存在争议的难点问题,与会人员结合自身审判经验和工作实际,逐条对征求意见稿进行了热烈的交流与探讨,提出了许多完善的修改意见。受邀单位对如何做好机动车交通事故责任纠纷案件多元化解提出意见建议。

衡水中院相关负责人表示,此次座谈会为统一衡水两级法院裁判尺度,公正、高效审理机动车交通事故责任纠纷案件提供了契机。衡水法院将持续推动道交矛盾纠纷得到真正化解,避免因交通事故形成大量纠纷,减少上访二审、减轻人民群众诉累,切实提升人民群众满意度、幸福感和获得感。

定州法院举行公众开放日活动

人大代表一行监督见证阳光司法

河北法制报讯 (刘璐)为进一步增强审判工作的透明度和公开度,11月1日,定州市人民法院举行公众开放日活动,邀请市人大代表一行11人走进法院观摩庭审、参观诉讼服务中心、座谈交流,“零距离”感受法院工作,监督见证阳光司法。

活动中,代表们首先旁听了一起金融借款合同纠纷案件庭审。庭审过程中,审判员准确归纳案件争议焦点,组织双方当事人围绕争议问题进行举证、质证、法庭辩论。代表们跟随庭审的节奏,认真观看了自助服务设备、便民服务区、诉讼服务窗口、多元联动工作室等功能区,并就定州法院构建“一搭一精三强”多元解纷模式的亮点做法和典型成效进行了详细询问和调研。

随后召开座谈会,就近期定州法院各项重点工作和主题教育开展情况进行座谈,代表们对法院立案诉服工作、审判工作、执行工作、司法为民服务举措、工作作风、廉洁纪律等方面提出意见建议。

定州法院相关负责人表示,该院将以此次公众开放日为契机,进一步加强与人大代表的沟通联络,主动接受市人大及常委会监督,主动报告法院工作、严格落实决议事项和审议意见,把代表们的宝贵建议转化为提升法院各项工作的强大动力,以更高的标准服务大局、公正司法,推动法院各项工作再上新台阶。